



黔城旧事（上）

印尼华侨进贵阳

田坚 李强

林南生，77岁，巴中61年届毕业生，曾任贵阳市侨联主席、贵州省侨联副主席。

1960年深秋，贵阳。

一夜之间，中华路上出现一些烫着大包头，穿着花衬衣、牛仔裤，骑着助力单车，潇潇洒洒的年轻人。瞬间，让山城贵阳的画风，与电影、画报上的香港、巴黎接轨。

这些穿着打扮与贵阳人截然不同的年轻人，是从印度尼西亚（下简称印尼）归国的华侨学生。

印尼华侨学生来贵阳的背景，是1959年，印尼政府推行了一整套反华排华政策——经济上，取消了大面额的货币，1000盾、500盾的货币作废，禁止流通，银行不予兑换，而大面额货币，大多掌握在华商手中。这样的巧取豪夺，使华商在经济上受到巨大的损失。文化上，禁止使用汉字……印尼政府完全不顾数百年来，华侨对开发南洋作出的历史贡献。

1960年7月，印尼华侨学生（下简称侨生）在中国第一次撤侨行动中，从雅加达平安抵达广州。之后，按照国务院的安排，来到贵阳学习、工作、生活。

60年过去，当年来到贵阳的596名侨生，从少年到白头。他们当中，有的离开贵阳，或是回到故

乡，或是去了国外，也有的在贵阳扎根，成了一名贵阳人。

岁月流逝，白驹过隙。

回望侨生在贵阳的这段历程，丰富了贵阳的城市生活史。

贵阳：印尼来的侨联主席

2019年12月16日，一名七旬老人，在贵州省水利学校宿舍闲庭信步。

老人头发花白，五官明显有福建人、印尼人的特点。不过，老人一开口，是纯正的贵阳腔，让人猜不出他的籍贯。

老人名叫林南生，身上有一半福建血统，一半印尼血统，他在贵阳度过了一个甲子的光阴……

生在雅加达，根在中国。

1960年7月23日下午5点，我在雅加达丹绒不碌港口，乘坐一艘名为“美上美号”的挪威轮船，和900多名同学一起，离开印尼，向着祖国驶去。

离开第二故乡印尼，大家心情复杂。不过，大家知道，只有回到中国，在祖国母亲的怀抱里，才不会受欺侮。

1942年2月14日，我在雅加达出生。我的父亲，老家在福建永春县，这是泉州下辖的一个县城。上世纪30年代，父亲在家乡的一所小学教书，他在老家发表了支持中国共产党的言论，1939年被国民党特务追

杀，父亲无处躲避，选择下南洋。

父亲一路漂洋过海，来到印尼，在雅加达定居，靠做咸鱼干为生。印尼天气炎热，人们出汗多，父亲做的咸鱼干，一是给人们当干粮，二是弥补出汗流失的盐分，是当地必不可缺的食品。父亲经营的小作坊，生意红火，光顾的客人中，很多都是华侨，正是在这种往来中，他认识一名有着一半印尼血统的华裔女子，把她娶回家，就有了我和弟妹妹们。

在家里，父亲一直和我们讲国语或者闽南话，他常常挂在嘴边的一句话：“我们是中国人。”我常看见父亲，在没事的时候，坐在家门口，望着北方发呆。我读懂了父亲的神情和心思，因为北方，是永春，是福建，是中国。

得益于在老家教书时的经历，父亲给我们讲了很多中国文化知识、生活习俗，尤其是泉州的庙会、传统的古乐南音、地方传统戏剧高甲戏等。在父亲声情并茂的讲解中，这些故乡的文化符号，在父亲的乡愁讲述里，一遍又一遍地在我们兄弟姊妹的记忆中，不断加深印象。

我读小学这年，也是新中国成立的时候，父亲为我选择雅加达华侨学校。这所学校，倾向新中国、

拥护共产党。学校规定，在校内只能讲国语，不讲印尼话。但是，学校的教育内容并非保守，除了语文、数学之外，也开设印尼语和英文，让学生适应在当地发展。

从小学到高中，华侨学校的老师，一直对我们讲述祖国的发展情况。尤其是1955年10月，钱学森历尽周折，花了6年时间，才从美国回到祖国的消息传到华侨学校，我们听老师说，在美国留学的钱学森，在新中国成立时，就想回国，却屡次遭到美国当局的阻拦。回国受阻的钱学森，一个月瘦了30斤，还被移民局抄家，把他送到特米那岛上拘留14天，直到加州理工学院送去1.5万美金的保释金，才被释放。后来，海关又没收了钱学森的行李，包括800公斤书籍和笔记本，直到美国检察官再次审查钱学森的所有材料，才证明他是无辜的。

钱学森报效祖国的故事，在老师的讲述中，为我们树立了方向。不止是我，还有不少同学表示，高中毕业，要回祖国高考，在祖国读大学，在祖国工作。如果不是出现印尼政府在1959年，武力迫害华侨的事情，我打算在1961年高三毕业后，再回祖国参加高考。

“美上美号” 轮船，驶向祖国

1959年11月，印尼政府出台“总统10号令”，规定外侨不得在县和县以下地区从事零售业，这项法令对华侨影响极大。当时印尼外侨大多数是华侨，约250万人，不少人是在乡间做小生意。“总统10号令”，逼迫华侨关闭商铺，离开乡间，迁往大城市。在雅加达，我就看见当地的军警宪兵，用刺刀押着华侨，说他们违反了“总统10号令”，把这些华侨撵到一个难民集中营关押。

“总统10号令”，造成50余万华侨流离失所。中国政府向印尼发出照会表示抗议，并决定迅速派船，接运印尼自愿归国的华侨，这也是新中国第一次大规模海外撤侨。

在雅加达，华侨们自发成立“印尼中华侨团总会”，在华侨学校建立接待点，利用学校的礼堂、教室、操场，接待华侨。我所就读的高中，也叫“巴中”。这个名字的由来，是荷兰曾经统治印尼300多年，那时雅加达叫巴达维亚，当地华侨称其为巴城，我就读的华校就叫巴城中学，简称“巴中”。在巴中，学生们都是志愿者，还成立了纠察队，就是在特殊时期，维护秩序，保持稳定，等待中国政府把华侨接回祖国。

思念祖国，思念从未到过的家乡。